2016-2017学年山东省滨州市九年级（上）月考物理试卷（9月份）
　

一、选择题（每小题3分，共21分）
1．5月31日是“世界无烟日”，很多公共场所贴了如图所示的标志，这主要是考虑到在空气不流通的房间里，只要有一个人吸烟，整个房间就会充满烟味，这是因为（　　）
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A．物质是分子组成的
B．分子间有引力

C．分子间有斥力
D．分子在不停地运动

2．关于温度、内能、热量和做功，下列说法正确的是（　　）

A．物体内能增加，一定是从外界吸收了热量

B．0℃的冰没有内能

C．做功可以改变物体的内能

D．物体放出热量时，温度一定降低

3．如图所示，两表面磨平的铅块紧密接触后可吊起台灯，这说明（　　）
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A．分子间存在引力
B．分子间存在斥力

C．分子间存在间隙
D．分子在不停地做无规则运动

4．如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）

A．
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B．
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C．
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D．
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5．一杯酒精用掉一半，剩下一半的酒精的质量、密度、比热容和热值的情况是（　　）

A．质量、密度、比热容和热值不变

B．质量和密度变为原来的一半，比热容和热值不变

C．质量和热值变为原来的一半，密度和比热容不变

D．质量变为原来的一半，密度、比热容和热值不变

6．给一定质量的水加热，水的温度与时间的关系图象如图中a所示．若其他条件不变，仅将水的质量增加，则水的温度与时间的关系图象正确的是（　　）
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A．a
B．b
C．c
D．d

7．两个相同的容器分别装满了质量相等的甲、乙两种液体，用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图所示，以下说法正确的是（　　）
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A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容

B．如果升高相同的温度，两液体吸收的热量相同

C．加热相同时间，甲液体吸收的热量等于乙液体吸收的热量

D．加热相同时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

　

二、填空题（每空1分，共21分）
8．常见的物质是由大量的　　、　　构成；物质内的分子在不停地做　　运动；分子间存在　　和　　．这就是分子动理论的初步知识．

9．炒菜时香味四溢，这是　　现象，此现象说明了　　．放在热菜中的盐比凉菜中的盐化得快，这说明　　越高，分子内无规则运动越剧烈．用力拉绳不容易拉断，说明绳的分子之间存在　　力．

10．改变内能有不同的方式，图甲是在一个配有活塞的厚壁玻璃筒里放一小团蘸了乙醚的棉花，当迅速压下活塞时，可看见筒内棉花燃烧起来．这是通过　　方式使玻璃筒内的空气　　增加，温度升高，达到棉花的燃点，使棉花燃烧．图乙是通过　　方式把试管里的水加热至沸腾．
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11．质量相等的水和干泥土，在吸收或放出相等热量的情况下，水的温度变化比干泥土　　（填“大”或“小”），这是因为水的　　．

12．水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），将2kg的水倒掉一半，剩下的水的比热容是　　J/（kg•℃）；水结冰后它的比热容将　　（填“改变”或“不变”）．

13．在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是　　冲程．如图所示汽油机正在进行的是　　冲程，已知汽油的热值为4.6×107J/kg，则完全燃烧100g汽油放出的热量为　　J．
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14．迎丰中学为了保证学生饮水卫生，学校决定为学生供应开水，工人师傅用锅炉将300kg、20℃的水烧开（在一标准化大气压下），这些水要吸收　　J的热量．而实际烧了10kg的无烟煤，这些煤完全燃烧放出　　J的热量．[C水=4.2×103J/（kg•℃），q煤=3.4×107J/kg]．

　

三、实验、探究题（每空2分，共18分）
15．做功和热传递是改变物体内能的两种方式，如图的两个实验说明通过做功方式可以改变物体的内能．图甲中空气被压缩时内能　　，图乙中用打气筒向瓶内充气，空气推动瓶塞跳起，瓶内空气的内能　　．
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16．某同学在探究“物质的吸热与什么因素有关”的实验时，使用相同的电加热器给水和煤油加热，得到的实验数据如下表：

	物质
	次数
	质量m/㎏
	升高的温度△T/℃
	加热时间t/min

	水
	1
	0.1
	10
	2

	
	2
	0.2
	10
	4

	煤油
	3
	0.1
	10
	1

	
	4
	0.2
	10
	2


（1）本实验还需要的测量仪器有：温度计、手表和　　，实验中物质热量的多少是通过　　来反映的．

（2）分析第1、2次或第3、4次实验数据，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的　　有关．

（3）分析第1、3次或第2、4次实验数据，可以得出的初步结论是：　　．

17．为了比较水和煤油的吸热能力，小王做了如下图所示的实验，在2个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和煤油，用两个相同的酒精灯对其加热，并用相同的两支温度计分别同时测量水和煤油的温度变化，实验数据如下：

	液体
	质量（g）
	初温（℃）
	末温（℃）
	加热时间（min）

	水
	300
	20
	30
	12

	煤油
	300
	20
	30
	6


（1）在此实验中，为比较水和煤油吸热能力的大小，我们可以加热相同的时间，观察　　的不同；也可以　　．

（2）分析上表中的实验数据可知：质量相同的水和煤油，升高相同的温度时，　　吸收的热量多，表明　　的吸热能力大．

（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和煤油，　　升高的温度更高．
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四、计算题（26小题8分，27小题12分，共20分）
18．要使4kg的水温度升高50℃需要吸收多少热量？若这些热量全部由燃烧酒精获得（不计热量损失）则需要完全燃烧多少kg的酒精？（c水=4.2×103J/（kg•℃），q酒精=3.0×107J/kg）

19．某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤．【水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），无烟煤的热值是3.4×107J/kg】试求：

（1）锅炉内200kg的水吸收的热量是多少J？

（2）6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少J？

（3）此锅炉的效率是多少？

　

五、综合题：（共20分）
20．指出下列过程中的能量转化：

（1）水力发电　　；

（2）电炉发热　　；

（3）摩擦生热　　；

（4）燃料燃烧　　；

（5）电动机通电后转动起来　　．

21．阅读下面的短文，回答问题．

太阳能热水器    太阳能热水器能利用太阳能把水从低温加热到高温，以满足人们日常生活的需要．它具有安全、节能、环保等优点．

    如图1所示，太阳能热水器主要由两部分构成：一部分是由许多根玻璃吸热管组成的集热器，每根玻璃吸热管由双层玻璃管组成，双层玻璃管之间是真空．如图”所示是玻璃吸热管的工作原理图，它的结构与保温瓶的玻璃内胆相似，只是在玻璃吸热管的内表面涂了一层黑色的吸热材料；另一部分是保温储水箱，保温储水箱下部与玻璃吸热管相通．

    玻璃吸热管工作原理如图2所示：当太阳光入射到黑色的吸热层上时，黑色吸热层能把太阳能更有效地转化为热能，将管内的水加热．向光一侧的水被加热后体积增大、密度变小而向上运动；背光一侧的水由于温度较低、密度较大而向下运动，形成冷热水循环，最终整箱水都升高至一定的温度．玻璃吸热管具有吸热保温作用．请回答以下问题：


[image: image13]
（1）玻璃吸热管内向光一侧的水吸热后体积增大、密度变小，所受到的浮力　　重力．

（2）能否将黑色的吸热材料涂在玻璃吸热管的外表面上？简单说明理由．　　．

（3）将质量为100kg的初温为20℃的水加热到60℃，求这些水需要吸收多少热量？[水的比热容是4.2×103J/（kg・℃）]．

　

2016-2017学年山东省滨州市九年级（上）月考物理试卷（9月份）
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题3分，共21分）
1．5月31日是“世界无烟日”，很多公共场所贴了如图所示的标志，这主要是考虑到在空气不流通的房间里，只要有一个人吸烟，整个房间就会充满烟味，这是因为（　　）
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A．物质是分子组成的
B．分子间有引力

C．分子间有斥力
D．分子在不停地运动

【考点】分子动理论的基本观点；扩散现象．

【分析】扩散现象是分子运动的结果，一切物质的分子都在不停地做无规则运动．

【解答】解：由于烟分子做无规则运动，在空气中进行扩散，所以只要有一个人吸烟，整个房间也会充满烟味．

故选D．

　

2．关于温度、内能、热量和做功，下列说法正确的是（　　）

A．物体内能增加，一定是从外界吸收了热量

B．0℃的冰没有内能

C．做功可以改变物体的内能

D．物体放出热量时，温度一定降低

【考点】温度、热量与内能的关系；物体内能的改变．

【分析】（1）做功和热传递都可以改变物体的内能；

（2）一切物体都有内能；

（3）晶体凝固过程中，放热但温度不变．

【解答】解：A、物体内能增加，可能是从外界吸收了热量，也可能是外界物体对它做了功，故A错误；

B、一切物体都有内能，故0℃的冰也有内能，故B错误；

C、做功可以改变物体的内能，故C正确；

D、物体放出热量时，温度不一定降低；如：晶体在凝固过程中，放热但温度不变，故D错误；

故选C．

　

3．如图所示，两表面磨平的铅块紧密接触后可吊起台灯，这说明（　　）


[image: image15]
A．分子间存在引力
B．分子间存在斥力

C．分子间存在间隙
D．分子在不停地做无规则运动

【考点】分子间的作用力．

【分析】分子动理论的初步知识：物质是由大量分子组成的；分子都在不停地做无规则运动；分子间存在相互作用的引力和斥力；分子间存在间隙．

【解答】解：两表面磨平的铅块紧密接触后，由于铅块分子之间存在引力，使两个铅块连成了一个整体，所以可以让台灯悬挂在下边．

故选A．

　

4．如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）

A．
[image: image16]
B．
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C．
[image: image18]
D．
[image: image19]
【考点】内燃机的四个冲程．

【分析】汽油机的四个冲程是吸气、压缩、做功和排气冲程．吸气冲程进气阀打开，排气阀关闭，活塞向下运动；压缩冲程两个气阀都关闭，活塞向上运动；做功冲程两个气阀都关闭，活塞向下运动，火点塞点火；排气冲程排气阀打开，进气阀关闭，活塞向上运动．

【解答】解：A、一个气阀打开，活塞向下运动，所以是吸气冲程；

B、两个气阀都关闭，活塞向上运动，所以是压缩冲程；

C、两个气阀都关闭，活塞向下运动，火点塞点火，所以是做功冲程；

D、一个气阀打开，活塞向上运动，所以是排气冲程．

故选C．

　

5．一杯酒精用掉一半，剩下一半的酒精的质量、密度、比热容和热值的情况是（　　）

A．质量、密度、比热容和热值不变

B．质量和密度变为原来的一半，比热容和热值不变

C．质量和热值变为原来的一半，密度和比热容不变

D．质量变为原来的一半，密度、比热容和热值不变

【考点】物质的基本属性．

【分析】（1）质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变；

（2）密度、比热容、热值是物质的某种特性，与物质的种类和状态有关，同种物质的比热容、热值一般不变．

【解答】解：（1）质量是指物体所含物质的多少；一瓶酒精用去一半后，其质量将减半．

（2）酒精的密度、比热容和热值，表示酒精的某种特性，是从不同的角度来描述酒精的特性，一般不发生变化；

综上所述，一瓶酒精用去一半，则剩下的酒精密度、比热容和热值不变．故ABC错误，D正确．

故选D．

　

6．给一定质量的水加热，水的温度与时间的关系图象如图中a所示．若其他条件不变，仅将水的质量增加，则水的温度与时间的关系图象正确的是（　　）


[image: image20]
A．a
B．b
C．c
D．d

【考点】沸腾及沸腾条件；热量的计算．

【分析】要解决此题，首先要会分析沸腾图象，同时需要知道液体沸腾时的特点：吸热，但温度保持不变．根据热量公式Q=Cm△t，采用控制变量法来分析问题．

【解答】解：其他条件不变，仅将水的质量增加，由于初温相同，所以，吸收相同的热量，加水前比加水后的温度要高，温度变化大；

当升高的温度相同时，加水后加热的时间长，吸收热量多，但沸点、沸腾条件相同；所以A，B，D错误，C正确．

故选C．

　

7．两个相同的容器分别装满了质量相等的甲、乙两种液体，用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图所示，以下说法正确的是（　　）


[image: image21]
A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容

B．如果升高相同的温度，两液体吸收的热量相同

C．加热相同时间，甲液体吸收的热量等于乙液体吸收的热量

D．加热相同时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

【考点】比热容的概念．

【分析】甲、乙两种液体在相同时间里吸收的热量相等，质量也相同．

根据公式Q吸=cm△t，结合图象可以对每一个选项作出判断．

【解答】解：A、已知两种液体质量相等，相同热源加热说明相同时间提供的热量相等．由图象可以看出：在吸收热量相同时，甲液体升高的温度更大，由公式c=
[image: image22]知，甲液体比热较小，故A错误；

B、由图象可以看出：升高相同温度时，甲需要的时间较短，也就是甲需要的热量少，故B错误；

C、加热时间相同，两种液体吸收的热量相同，故C正确；

D、加热相同时间，甲液体吸收的热量等于乙液体吸收的热量，故D错误；

故选C．

　

二、填空题（每空1分，共21分）
8．常见的物质是由大量的　分子　、　原子　构成；物质内的分子在不停地做　无规则　运动；分子间存在　引力　和　斥力　．这就是分子动理论的初步知识．

【考点】分子动理论的基本观点．

【分析】分子热运动理论的内容：一是物质是由分子构成的；二是构成物质的分子都在不停地做无规则运动；三是分子间存在相互作用力﹣﹣引力和斥力；不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停的做无规则运动．

【解答】解：

分子动理论的基本内容是：物质是由分子、原子构成的；分子永不停息地做无规则运动，常见的扩散现象就说明了分子永不停息地做无规则运动；分子间同时存在相互作用的引力和斥力．

故答案为：分子；原子；无规则；引力；斥力．

　

9．炒菜时香味四溢，这是　扩散　现象，此现象说明了　组成物质的分子不停地做无规则运动　．放在热菜中的盐比凉菜中的盐化得快，这说明　温度　越高，分子内无规则运动越剧烈．用力拉绳不容易拉断，说明绳的分子之间存在　引　力．

【考点】扩散现象；分子间的作用力．

【分析】不同物质分子彼此进入对方的现象是扩散现象；物质是由分子组成的，组成物质的分子不停地做无规则运动，温度越高，分子运动越剧烈；组成物质的分子间存在相互作用的引力与斥力．

【解答】解：炒菜时香味四溢，这是 扩散现象，此现象说明了 组成物质的分子不停地做无规则运动．放在热菜中的盐比凉菜中的盐化得快，这说明 温度越高，分子内无规则运动越剧烈．用力拉绳不容易拉断，说明绳的分子之间存在引力．

故答案为：扩散；组成物质的分子不停地做无规则运动；温度；引．

　

10．改变内能有不同的方式，图甲是在一个配有活塞的厚壁玻璃筒里放一小团蘸了乙醚的棉花，当迅速压下活塞时，可看见筒内棉花燃烧起来．这是通过　做功　方式使玻璃筒内的空气　内能　增加，温度升高，达到棉花的燃点，使棉花燃烧．图乙是通过　热传递　方式把试管里的水加热至沸腾．


[image: image23]
【考点】做功改变物体内能；热传递改变物体内能．

【分析】解决此类问题要掌握：

改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程．

【解答】解：下压活塞时，活塞压缩气体做功，机械能转化为内能，气体的内能增大，温度升高，当达到棉花的燃点，使棉花燃烧；

利用酒精灯加热试管是通过热传递的方式改变试管内水的内能，是其内能增大，温度升高，直至沸腾；

故答案为：做功，内能，热传递．

　

11．质量相等的水和干泥土，在吸收或放出相等热量的情况下，水的温度变化比干泥土　小　（填“大”或“小”），这是因为水的　比热容大　．

【考点】水的比热容的特点及应用．

【分析】要解答本题需掌握：水的比热容大，在吸收和放出相同热量，温度变化小．

【解答】解：质量相等的水和干泥土，在吸收或放出相等热量的情况下，水的温度变化比干泥土小，这是因为水的 比热容大．

故本题答案为：小，比热容大．

　

12．水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），将2kg的水倒掉一半，剩下的水的比热容是　4.2×103　J/（kg•℃）；水结冰后它的比热容将　改变　（填“改变”或“不变”）．

【考点】比热容的概念．

【分析】单位体积某种物质，温度升高1℃所吸收的热量叫做这种物质的比热容．

比热容是物质的一种特性．物质的比热容只跟物体的种类和状态有关，与物体质量的大小、温度高低、吸收或放出热量的多少均无关．

【解答】解：

（1）根据比热容的定义可以知道，水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），它表达的物理意义是：1kg的水每升高1℃吸收的热量为4.2×103J；

将2kg的水倒掉一半，水的比热容不变，仍为4.2×103J/（kg•℃）．

（2）水结冰后，状态改变，冰的比热容为2.1×103J/（kg•℃），所以水结冰后比热容将改变．

故答案为：4.2×103；改变．

　

13．在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是　压缩　冲程．如图所示汽油机正在进行的是　做功　冲程，已知汽油的热值为4.6×107J/kg，则完全燃烧100g汽油放出的热量为　4.6×106　J．
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【考点】有关热机的计算．

【分析】（1）在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是压缩冲程，内能转化为机械能的是做功冲程；

（2）根据图中气门的开关情况和活塞的运动方向判断出是哪一个冲程；

（3）根据Q=mq求出放出的热量．

【解答】解：（1）在内燃机的压缩冲程中，活塞压缩气体做功，使气体的内能增大，温度升高，机械能转化为内能；

（2）根据图示可知，两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，气缸容积增大，因此是做功冲程．

（3）完全燃烧100g汽油放出的热量：

Q=mq=0.1kg×4.6×107J/kg=4.6×106J．

故答案为：压缩；做功；4.6×106．

　

14．迎丰中学为了保证学生饮水卫生，学校决定为学生供应开水，工人师傅用锅炉将300kg、20℃的水烧开（在一标准化大气压下），这些水要吸收　1.008×108　J的热量．而实际烧了10kg的无烟煤，这些煤完全燃烧放出　3.4×108　J的热量．[C水=4.2×103J/（kg•℃），q煤=3.4×107J/kg]．

【考点】热量的计算；燃料的热值．

【分析】（1）知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式Q吸=cm△t求水吸收的热量；

（2）知道无烟煤的质量和热值，利用Q放=mq求完全燃烧放出的热量．

【解答】解：（1）水吸收的热量：

Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×300kg×=1.008×108J；

（2）无烟煤完全燃烧放出的热量：

Q放=mq煤=10kg×3.4×107J/kg=3.4×108J．

故答案为：1.008×108，3.4×108．

　

三、实验、探究题（每空2分，共18分）
15．做功和热传递是改变物体内能的两种方式，如图的两个实验说明通过做功方式可以改变物体的内能．图甲中空气被压缩时内能　增加　，图乙中用打气筒向瓶内充气，空气推动瓶塞跳起，瓶内空气的内能　减少　．
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【考点】物体内能的改变．

【分析】做功可以改变物体的内能：对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小．

【解答】解：用力打气时，活塞对瓶内气体做功，气体内能增加；

当瓶塞跳起时，水蒸气对塞子做功，内能减少，温度降低；

故答案为：增加；减少．

　

16．某同学在探究“物质的吸热与什么因素有关”的实验时，使用相同的电加热器给水和煤油加热，得到的实验数据如下表：

	物质
	次数
	质量m/㎏
	升高的温度△T/℃
	加热时间t/min

	水
	1
	0.1
	10
	2

	
	2
	0.2
	10
	4

	煤油
	3
	0.1
	10
	1

	
	4
	0.2
	10
	2


（1）本实验还需要的测量仪器有：温度计、手表和　天平　，实验中物质热量的多少是通过　加热时间　来反映的．

（2）分析第1、2次或第3、4次实验数据，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的　质量　有关．

（3）分析第1、3次或第2、4次实验数据，可以得出的初步结论是：　质量和温度升高相同时，物质吸热多少与物质的种类有关　．

【考点】探究比热容的实验．

【分析】（1）实验中应控制水和煤油的质量相等，记录加热时间及升高的温度，从而可确定所需的测量仪器；

实验中通过加热时间的长短来反映物质吸收热量的多少；

（2）第1、2次或第3、4次实验数据，物质种类和升高的温度相同，可判断吸收热量与质量的关系；

（3）第1、3次或第2、4次实验数据，水和煤油的质量、升高的温度相同，可判断吸收热量与物质种类的关系．

【解答】解：（1）实验中应控制水和煤油的质量相等，记录水和煤油的加热时间和温度，所以除了用到温度计和手表外，还要用到天平来测量质量；

实验中物质热量的多少是通过加热时间来反映的，用到了转换法；

（2）第1、2次或第3、4次实验数据，物质的种类和升高的温度相同，质量不同，加热时间也不同，即吸收热量多少不同，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的质量有关；

（3）第1、3次或第2、4次实验数据，水和煤油的质量、升高的温度相同，加热时间不同，即吸收热量多少不同，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的种类有关．

故答案为：（1）天平；加热时间；（2）质量；（3）质量和温度升高相同时，物质吸热多少与物质的种类有关．

　

17．为了比较水和煤油的吸热能力，小王做了如下图所示的实验，在2个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和煤油，用两个相同的酒精灯对其加热，并用相同的两支温度计分别同时测量水和煤油的温度变化，实验数据如下：

	液体
	质量（g）
	初温（℃）
	末温（℃）
	加热时间（min）

	水
	300
	20
	30
	12

	煤油
	300
	20
	30
	6


（1）在此实验中，为比较水和煤油吸热能力的大小，我们可以加热相同的时间，观察　升高温度　的不同；也可以　升高相同的温度，比较加热时间的长短　．

（2）分析上表中的实验数据可知：质量相同的水和煤油，升高相同的温度时，　水　吸收的热量多，表明　水　的吸热能力大．

（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和煤油，　煤油　升高的温度更高．
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【考点】控制变量法与探究性实验方案．

【分析】（1）判断水与煤油的吸热本领的大小，有两种方法：

①可判断两种物质在升高相同温度的情况下，所用时间的多少．用时较多的，说明吸收的热量多，则比热较大．

②可判断两种物质在吸收相同热量的情况下，升高温度的多少．温度升高较多的，则比热较小．

（2）根据表中实验数据进行分析，然后答题．

（3）加热相同的时间，质量相同的水和煤油，由于煤油的吸热本领小，所以煤油升高的温度更高．

【解答】解：（1）在此实验中，为了比较水和煤油吸热本领的大小，我们可以加热相同的时间，观察升高的温度的不同；也可以让它们其升高相同温度，比较加热时间，来比较它们吸热本领的大小．

（2）由实验数据知，质量相同的水和煤油，升高相同温度时，水需要的加热时间更长，说明水吸收的热量更多，表明水的吸热本领大．

（3）因为煤油比水的吸热本领小，所以加热相同的时间，它们吸收相等热量时，质量相同的水和煤油，煤油升高的温度更高．

故答案为：（1）升高温度；升高相同的温度，比较加热时间的长短；（2）水；水；（3）煤油．

　

四、计算题（26小题8分，27小题12分，共20分）
18．要使4kg的水温度升高50℃需要吸收多少热量？若这些热量全部由燃烧酒精获得（不计热量损失）则需要完全燃烧多少kg的酒精？（c水=4.2×103J/（kg•℃），q酒精=3.0×107J/kg）

【考点】热量的计算；燃料的热值．

【分析】首先根据公式Q=Cm△t求出水升温需要吸收的热量，然后根据公式Q=qm求出需要燃烧的酒精质量．

【解答】解：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×4kg×50℃=8.4×105J

∵Q吸=Q放=mq

∴
[image: image27]
答：需要完全燃烧0.028kg的酒精．

　

19．某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤．【水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），无烟煤的热值是3.4×107J/kg】试求：

（1）锅炉内200kg的水吸收的热量是多少J？

（2）6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少J？

（3）此锅炉的效率是多少？

【考点】热量的计算；能量利用效率．

【分析】（1）已知水的质量、比热容和温度变化，可利用公式Q吸=Cm（t﹣t0）求出热量．

（2）已知煤的质量和热值，可利用公式Q放=mq求放出的热量．

（3）已求出Q吸和Q放，可利用公式η=
[image: image28]求出效率．

【解答】解：（1）Q吸=Cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×200kg×=6.3×107J．

答：水吸收的热量是6.3×107J．

（2）Q放=qm煤=3.4×107J/kg×6kg=2.04×108J．

答：无烟煤完全燃烧放出的热量是2.04×108J．

（3）η=
[image: image29]×100%=
[image: image30]×100%≈30.9%．

答：锅炉的效率是30.9%．

　

五、综合题：（共20分）
20．指出下列过程中的能量转化：

（1）水力发电　机械能转化为电能　；

（2）电炉发热　电能转化为内能　；

（3）摩擦生热　机械能转化为内能　；

（4）燃料燃烧　化学能转化为内能　；

（5）电动机通电后转动起来　电能转化为机械能　．

【考点】能量的相互转化．

【分析】判断能量的转化，我们主要看它要消耗什么能量，得到什么能量，总是消耗的能量转化为得到的能量．

【解答】解：（1）水力发电是通过消耗机械能来得到电能的，因此将机械能转化为电能；

 （2）电炉发热是通过消耗电能来得到内能的，因此将电能转化为内能；

（3）摩擦生热是通过消耗机械能来得到内能的，因此将机械能转化为内能；

（4）燃料燃烧是通过消耗化学能来得到内能的，因此将化学能转化为内能；

（5）电动机通电后转动起来消耗电能来得到机械能，因此将电能转化为机械能．

故答案为：（1）机械能转化为电能；（2）电能转化为内能；（3）机械能转化为内能；（4）化学能转化为内能；（5）电能转化为机械能．

　

21．阅读下面的短文，回答问题．

太阳能热水器    太阳能热水器能利用太阳能把水从低温加热到高温，以满足人们日常生活的需要．它具有安全、节能、环保等优点．

    如图1所示，太阳能热水器主要由两部分构成：一部分是由许多根玻璃吸热管组成的集热器，每根玻璃吸热管由双层玻璃管组成，双层玻璃管之间是真空．如图”所示是玻璃吸热管的工作原理图，它的结构与保温瓶的玻璃内胆相似，只是在玻璃吸热管的内表面涂了一层黑色的吸热材料；另一部分是保温储水箱，保温储水箱下部与玻璃吸热管相通．

    玻璃吸热管工作原理如图2所示：当太阳光入射到黑色的吸热层上时，黑色吸热层能把太阳能更有效地转化为热能，将管内的水加热．向光一侧的水被加热后体积增大、密度变小而向上运动；背光一侧的水由于温度较低、密度较大而向下运动，形成冷热水循环，最终整箱水都升高至一定的温度．玻璃吸热管具有吸热保温作用．请回答以下问题：
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（1）玻璃吸热管内向光一侧的水吸热后体积增大、密度变小，所受到的浮力　大于　重力．

（2）能否将黑色的吸热材料涂在玻璃吸热管的外表面上？简单说明理由．　不能；因为玻璃是热的不良导体，集热管中又有真空层，不利于将热量传递给管内的水　．

（3）将质量为100kg的初温为20℃的水加热到60℃，求这些水需要吸收多少热量？[水的比热容是4.2×103J/（kg・℃）]．

【考点】太阳能热水器中的热量计算．

【分析】（1）玻璃吸热管内向光一侧的水吸热后体积增大、密度变小，根据物体的漂浮条件回答；

（2）玻璃吸热管的内表面涂了一层黑色的吸热材料，吸收太阳辐射热，传递给水，水吸热温度升高；若将黑色的吸热材料涂在玻璃吸热管的外表面，因为玻璃是热的不良导体，集热管中又有真空层，不利于将热量传递给管内的水；

（3）知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式Q吸=cm△t求水吸收的热量．

【解答】解：（1）玻璃吸热管内向光一侧的水吸热后体积增大、密度变小，受到水的浮力大于重力而向上运动，另一侧的水向下运动，形成对流；

（2）不能将黑色的吸热材料涂在玻璃吸热管的外表面；因为玻璃是热的不良导体，集热管中又有真空层，不利于将热量传递给管内的水；

（3）水吸收的热量：

Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×100kg×（60℃﹣20℃）=1.68×107J．

故答案为：（1）大于；（2）不能；因为玻璃是热的不良导体，集热管中又有真空层，不利于将热量传递给管内的水；（3）水吸收的热量为1.68×107J．

　

2016年10月17日
第1页（共16页）

[image: image1][image: image32.jpg]LLLIl)

ann

)

A1




[image: image33.jpg]6.3x10]
04X 1




[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]


[image: image37.jpg]


[image: image38.jpg]


[image: image39.jpg]RETEEE IHLREKRE
El .




[image: image40.jpg]


[image: image41.jpg]


[image: image42.jpg]


[image: image43.jpg]


[image: image44.jpg]


[image: image45.jpg]


[image: image46.jpg]


[image: image47.jpg]L;UUVM //.W4



[image: image48.jpg]


[image: image49.jpg]LLLIl)

ann

)

A1




[image: image50.jpg]


[image: image51.jpg]


[image: image52.jpg]


[image: image53.jpg]RETEEE IHLREKRE
El .




[image: image54.jpg]


[image: image55.jpg]


[image: image56.jpg]


[image: image57.jpg]


[image: image58.jpg]


[image: image59.jpg]L;UUVM //.W4



